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1. (Enem PPL 2009)  Em outubro de 1973, uma 
nova guerra entre árabes e israelenses acabou 
deflagrando um embargo dos fornecedores de 
petróleo ao Ocidente, seguido de brusca elevação 
de preços, que atingiu duramente o Brasil. A moeda 
do país era fraca e, na época, produzia-se 
internamente só um terço do petróleo necessário. 
A crise revelou a postura ambígua do país sobre a 
questão ferroviária. Por um lado, era desejável que 
os meios de transporte não dependessem 
demasiadamente do petróleo, um combustível cuja 
disponibilidade passou a ser inconstante, ao sabor 
da dinâmica política do Oriente Médio. O preço 
aumentou e as cotações disparavam ao menor 
sintoma de crise internacional, o que criava 
problemas sérios no balanço de pagamentos do 
país e aumentava a dívida externa. Por outro lado, 
os governos não conseguiam redefinir o papel das 
ferrovias na rede de transportes nacional, como 
forma de suplantar o problema do petróleo. 
 
Disponível em: <www.geocities.com>. Acesso em: 4 nov. 2008 

(adaptado). 

 
A partir das informações apresentadas, é possível 
concluir que  
a) a deflagração dos conflitos do Oriente Médio foi 

motivada pela ganância dos países produtores 
de petróleo.    

b) a crise provocou desequilíbrio no balanço de 
pagamentos porque o Brasil exportava mais 
petróleo do que importava.    

c) a solução pela rede ferroviária era inviável devido 
ao alto consumo de diesel pelas locomotivas e à 
poluição ambiental.    

d) o “choque do petróleo”, como ficou conhecida a 
crise, teve implicações sociais, derivadas da 
instabilidade econômica.    

e) a autonomia energética e o isolamento do Brasil 
em relação aos demais países do mundo o 
livrariam de crises dessa natureza.    

  
 
 
 
 
 
 
 

2. (G1 - col. naval 2020)  A ascensão de uma 
administração neoliberal no Brasil não pode ser 
considerada corno um caso isolado. A expansão do 
neoliberalismo [...] por todo mundo é um fenômeno 
compreendido a partir dos fatos históricos que 
marcaram essa época: a derrubada do muro de 
Berlim, o fim da Guerra Fria, a crise dos 
pensamentos ligados às correntes socialistas e, 
finalmente, a vitória ideológica do capitalismo. 
 

Martini, Alice de. Geografia Ação e Transformação. 1. ed. São 

Paulo: Escala Educacional, 2016. pg. 150. 

 
Sobre as políticas neoliberais adotadas no Brasil, é 
correto afirmar que:  
a) essas políticas ocorreram a partir dos anos 1970, 

quando o Estado passou a diminuir o 
protecionismo a colocar em curso um vasto 
programa de privatizações e abrir o mercado 
financeiro nacional às grandes corporações 
estrangeiras.    

b) a adoção de tais políticas foi associada ao êxito 
no controle do processo inflacionário 
conquistado pelo Plano Real, implementado por 
Fernando Henrique Cardoso e baseado na 
valorização da moeda brasileira.    

c) a mudança cambial, ocorrida a partir do início 
dos anos 1990, aliada a uma maior taxa dos 
produtos estrangeiros, possibilitou a economia 
do país a crescer bastante, já que a produção 
interna se tornou mais competitiva em relação 
aos produtos importados, que se tomaram mais 
caros.    

d) a balança comercial do país ficou positiva 
durante as décadas de 1990 e 2000, uma vez 
que as exportações superaram as importações, 
fruto de uma política econômica de 
modernização do nosso parque industrial e da 
qualificação profissional dos trabalhadores do 
segundo setor.    

e) o Estado aumentou as linhas de créditos para a 
maioria das empresas do país, o que fomentou a 
produção e a competitividade das manufaturas 
nacionais no mercado externo, promovendo 
assim a recuperação econômica, que até então 
se encontrava estagnada.    
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3. (G1 - cftmg 2016) Analise o gráfico a seguir para responder a questão: 

 

 
 
Pela análise do comportamento da balança 
comercial brasileira, durante o período retratado no 
gráfico, é INCORRETO afirmar que o saldo 
comercial do país  
a) revela-se em situação ascendente desde o 

primeiro mandato do Governo Dilma, estimulado 
pelo aumento das exportações.    

b) destaca-se pelo elevado saldo positivo durante 
os mandatos do Governo Lula, consequência da 
política de pleno emprego.    

c) configura-se como um baixo crescimento na 
atualidade, apresentando semelhanças ao 
cenário comercial vigente dos anos iniciais deste 
século.    

d) apresenta-se com um deficit econômico 
predominante no final do século XX, resultante 
de uma crise com a desvalorização da moeda 
nacional.    

 4. (Ueg 2013) Observe o gráfico sobre o 
desempenho do emprego no estado de Goiás. 

 

 
Assim como no estado de Goiás, o Brasil também 
observou um significativo aumento na criação de 
postos de trabalho nos últimos onze anos. Esse 
crescimento no número de empregos no Brasil, e 
em especial no Estado de Goiás, é resultado  
a) da crise econômica internacional que derrubou a 

economia na Europa e nos Estados Unidos, 
forçando essas nações a reduzirem suas 
exportações de produtos industrializados, 
permitindo a criação de novas indústrias 
geradoras de empregos no país, sobretudo no 
estado de Goiás.    

b) da entrada em grande quantidade de recursos 
internacionais, sobretudo chineses e japoneses, 
aplicados diretamente no mercado produtivo por 
meio da construção de indústrias de base e de 
transformação, principalmente no estado de 
Goiás.    

c) de uma política de redistribuição de renda e 
crescimento econômico adotada pelos governos 
federal e estadual, o que possibilitou o aumento 
do consumo no mercado interno, ampliando a 
demanda por produtos e serviços, vindo a 
incentivar a criação de novos postos de trabalho.    

d) do grande desenvolvimento científico e 
tecnológico alcançado pelo país nos últimos 15 
anos, decorrente de um arrojado programa de 
apoio à educação, com recursos captados juntos 
a países como a Alemanha, França e Estados 
Unidos da América.    
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5. (Uepb 2011) A mídia nacional destacou com 
muita evidência a descoberta de reservas 
petrolíferas nas rochas da camada pré-sal. As 
proposições abaixo tratam de características 
dessas reservas petrolíferas. Analise-as e 
identifique a resposta correta. 
 
I. Nas rochas da camada pré-sal existentes no 

mundo, a primeira descoberta de reserva 
petrolífera ocorreu no litoral atlântico brasileiro. A 
camada pré-sal é um grande reservatório de 
petróleo e gás natural localizado nas bacias de 
Santos, Campos e Espírito Santo (região 
litorânea entre os estados de Espírito Santo e 
Santa Catarina). 

 
II. Segundo o Governo Federal, a exploração de 

petróleo nessas áreas vai proporcionar 
segurança energética para o Brasil e com isso 
“blindar” o país contra eventuais crises de 
energia mundiais. 

 
III. A abundância do petróleo na camada do pré-sal 

vai contribuir para aumentar a importância 
econômica e um destaque na geopolítica do 
Brasil no espaço mundial. Ao mesmo tempo vai 
gerar empregos a agregar valores à produção 
por meio de exportação. 

 
Está(ão) correta(s)  
a) Apenas a proposição III     
b) Apenas as proposições I e II     
c) Apenas as proposições I e III    
d) Apenas a proposição I    
e) Todas as proposições    
  
 
6. (G1 - col. naval 2020) Leia o texto abaixo. 
 
O Brasil convivia com altas taxas de inflação, 
chegando a atingir em 1993 a cifra de 2700%, 
segundo o índice de Preços da Fundação Getúlio 
Vargas. Então em fevereiro de 1994, o governo 
federal lançou a URV (Unidade Real de Valor), uma 
moeda provisória que antecedeu a implantação da 
moeda definitiva, o Real em 01 de julho de 1994. 
 
Com base no texto acima, sobre o Plano Real, é 
correto afirmar que:  
a) Foi lançado pelo presidente Itamar Franco, 

conseguiu acabar com a elevada Inflação e, 
devido a isso,proporcionou a reeleição do 
presidente.    

b) Foi implantado pelo presidente Fernando Collor 
e teve corno uma das principais medidas o 
bloqueio das contas bancárias, além do 
congelamento de salários.    

c) Foi Implantado pelo Presidente Fernando 
Henrique Cardoso, que conseguiu acabar com a 
elevada inflação devido ao congelamento de 
salários.    

d) Foi implementado pelo presidente Itamar 
Franco, que entre outras medidas equiparou a 
moeda brasileira ao dólar e conseguiu controlar 
a inflação.    

e) Inicialmente chamado de Plano Cruzado, foi 
lançado pelo presidente Fernando Henrique 
Cardoso, que com o sucesso do plano conseguiu 
a sua reeleição.    

  
7. (Fcmscsp 2022) Na economia brasileira possui 
destaque o chamado Plano Real que, na década de 
1990, controlou a inflação, historicamente elevada. 
Dentre as estratégias adotadas pelo Plano Real 
para cumprir seu objetivo, destaca-se  
a) o combate à entrada de capitais especulativos 

no país.    
b) a redução de casas decimais na moeda corrente.    
c) a coibição de mudanças nos valores salariais de 

empregados.    
d) a adoção da paridade da nova moeda com o 

dólar.    
e) a proibição temporária da importação de bens de 

consumo.    
  
8. (Acafe 2019) Para entendermos o atual estágio 
de desenvolvimento econômico brasileiro, é 
necessário conhecer o contexto histórico do 
processo de industrialização e de desenvolvimento 
das atividades terciárias no país. Desde o período 
colonial, o desenvolvimento econômico brasileiro e, 
consequentemente, a industrialização, foram 
comandadas por grupos e setores que 
pressionaram os governos a atender seus 
interesses políticos e econômicos.  
 

Fonte: MOREIRA, João Carlos; SENE, Eustáquio de. 
Geografia Geral e do Brasil: Espaço Geográfico e 

Globalização. 3. ed. São Paulo: Scipione, 2016.  

 
O trecho acima se relaciona às características que 
a economia brasileira foi adquirindo ao longo do 
século XX em meio à industrialização e a posterior 
expansão do setor terciário.  
A respeito das características evolutivas da 
economia brasileira, assinale a alternativa correta.   
a) Durante o governo de Getúlio Vargas a política 

de substituição de importações foi auxiliada por 
investimentos governamentais em setores como 
os de bens de produção e de infraestruturas, 
com a criação de algumas empresas estatais. 
Após a abertura econômica, entre as décadas de 
1980 e 1990 empresas estatais foram 
privatizadas e alguns serviços ligados às 
infraestruturas de transportes, energia e 
telecomunicações foram concedidos à iniciativa 
privada.    
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b) Com a chegada das indústrias automobilísticas 
multinacionais ao país, houve um processo de 
desconcentração industrial, apoiado pela forte 
atuação do Estado brasileiro. A partir da abertura 
econômica, entre as décadas de 1980 e 1990, as 
indústrias automobilísticas passaram a se 
concentrar apenas nos estados de Minas Gerais 
e São Paulo pela proximidade com o mercado 
consumidor e pela acumulação de vantagens 
produtivas presentes nos estados mineiro e 
paulista.    

c) Durante o período do governo de João Goulart, 
o chamado Plano de Metas foi executado e as 
seguintes estratégias foram utilizadas: 
investimentos estatais em agricultura, saúde, 
educação, energia, transporte, mineração e 
construção civil para atrair investimentos 
estrangeiros. O lema de tal política era fazer o 
Brasil crescer “cinquenta anos em cinco”.    

d) Entre os anos 1980 e 1990, o Brasil passou por 
um período de considerável inflação. O Plano 
Real, lançado em março de 1998, durante o 
Governo Fernando Henrique Cardoso, 
equiparou a nova moeda ao dólar, elevou a taxa 
básica de juros para controlar o câmbio e logrou 
algum êxito no controle inflacionário.    

  
9. (G1 - col. naval 2018) A mineração é um dos 
setores básicos da economia do país, contribuindo 
de forma decisiva para o bem estar e a melhoria da 
qualidade de vida das presentes e futuras 
gerações, sendo fundamental para o 
desenvolvimento de uma sociedade equânime, 
desde que seja operada com responsabilidade 
social, estando sempre presentes os preceitos do 
desenvolvimento sustentável. 
 

MARTINI, Alice de. Geografia Ação e Transformação. – 1. ed. 

–São Paulo: Escala educacional, 2016. – (Coleção Geografia e 
Transformação; v. 2, p. 115) 

 
Sobre a realidade que envolve a exploração 
mineral no Brasil, é correto afirmar que  
a) o petróleo, mineral fóssil renovável, que é 

explorado principalmente no Estado do Rio de 
Janeiro, constitui uma importante atividade 
econômica geradora de exploração e 
comercialização sob o monopólio da Petrobrás.    

b) apesar de não dispor de jazidas de gás natural 
suficientes para seu próprio abastecimento até o 
início de 2003, a PETROBRÁS anunciou, nesse 
mesmo ano, a descoberta de um megapolo na 
bacia de Santos que, quando explorado, poderá 
contribuir para a autossuficiência nacional em 
poucos anos.    

c) apesar do país possuir tecnologia suficiente para 
obter o enriquecimento do material radioativo e 
transformá-lo em combustível para suas três 
usinas termonucleares, o mesmo não possui 

jazidas de urânio em seu território, o que dificulta 
a expansão dessa modalidade enérgica no país.    

d) o carvão mineral é um importante mineral fóssil 
não renovável, mais especificamente 
encontrado principalmente na região Sudeste, 
no Estado de Minas Gerais, onde siderúrgicas 
particulares e estatais exploram o seu potencial 
calorífico na fabricação de aço, exportado para 
diversos países do Mercosul.    

e) a hidroelétrica representa cerca de 70%  da 

energia consumida no país, sendo vantajosa por 
ser uma fonte renovável e desvantajosa quando 
percebemos o seu elevado custo de 
transmissão, uma vez que a bacia Amazônica é 
aquela que abastece o Centro Sul do país com a 
maior parte dessa energia.    

  
10. (Fac. Pequeno Príncipe - Medici 2016)  “Somos 
200 milhões de brasileiros, se cada um ganhasse 1 
milhão, ainda sobrariam 80 milhões de reais”, disse 
a apresentadora de um popular telejornal no final 
de 2015, quando imaginava o que poderia ser feito 
com os 280 milhões de reais estimados para um 
sorteio.  
 
Ignorando o grotesco erro matemático transmitido 
ao vivo e supondo que cada brasileiro (a) ganhasse 
um bônus de Natal de 1 milhão de reais, podemos 
deduzir que  
a) a injeção desse montante de dinheiro e da forma 

como seria distribuído poderia causar um 
aumento inflacional e consequente 
desvalorização monetária, o que ocorre quando 
o aumento da demanda não é acompanhado 
pela oferta.    

b) o Brasil teria uma melhor distribuição de renda, 
inflação controlada e desemprego em níveis 
aceitáveis.    

c) o índice de Gini se aproximaria de 1, 
equiparando-se aos valores verificados em 
países desenvolvidos, onde o IDH é muito alto.    

d) o dólar se valorizaria perante a moeda brasileira 
(Real), pois diminuiria a circulação da moeda 
nacional, obrigando a população a realizar 
transações financeiras em Dólar.    

e) o aumento do poder aquisitivo da população de 
baixa renda compensaria a inflação de preços 
gerada pela demanda.    
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11. (Uern 2015)  Observe o mapa. 

 
 
A camada de pré-sal trata-se de uma camada 
geológica com grande potencial de acúmulo de 
petróleo, localizada abaixo de uma camada de sal 
existente na plataforma continental. Sobre o pré-
sal, é correto afirmar que  
a) em maio de 2008, a Petrobras iniciou testes de 

exploração, capazes de captar até 30 mil barris 
por dia de reserva de Tupi – localizada na Bacia 
de Campos.    

b) está situado a uma profundidade superior a 

5.000m,  podendo, em alguns trechos, chegar a 

8.000m,  o que torna a exploração de petróleo 

nessa área um grande desafio.    
c) estudos otimistas preveem em toda área 

constituída pelo pré-sal um acúmulo total de 
petróleo que pode chegar a 75 bilhões de barris. 
Tal quantidade elevaria o Brasil para o grupo dos 
três maiores produtores de petróleo do mundo.    

d) um conjunto de normas e leis aprovadas pelo 
Congresso e Senado, destinadas 
especificamente ao controle e produção de 
petróleo da região. A produção deverá ser 
realizada através de um consórcio entre a 
Petrobras e a americana Texaco.    

  
12. (Uece 2021) Considerando as características 
da agenda básica do atual Governo Federal para o 
Estado brasileiro, assinale a afirmação verdadeira.  
a) A agenda econômica defendida pelo Governo 

Federal tem forte viés nacionalista de 
transformação social e econômica, amparada 
nos polos de desenvolvimento regionais, alvos 
prioritários dos investimentos estatais.    

b) Do ponto de vista social e econômico, a agenda 
atual do Governo Federal se caracteriza pelo 
aumento dos gastos sociais e do déficit público 

em favor de uma política desenvolvimentista 
com expatriação de excedente.    

c) A política econômica adotada prima pela 
industrialização por substituição de importações, 
financiada pelos superávits primários da balança 
comercial do país.    

d) A política econômica neoliberal conduzida pelo 
Ministério da Economia caracteriza-se por 
progressiva privatização de empresas públicas, 
em que pese a resistência ao processo de 
privatizações, com a liberalização dos mercados 
de capitais.    

  
13. (Uepa 2014) Os governos de alguns países 
subdesenvolvidos adotaram efetivamente o modelo 
neoliberal a partir dos anos 1990, para se alinhar 
ao modelo político e econômico mundial, expresso 
pelas ações governamentais de atração de capitais 
estrangeiros, viabilizando sua fluidez e contribuindo 
para o consequente sucesso dos investimentos 
externos.  
 
De acordo com o texto e seus conhecimentos sobre 
o neoliberalismo, assinale a alternativa correta.  
a) O maior interesse do neoliberalismo é a 

privatização das estatais, a exemplo da 
Companhia Vale do Rio Doce no Brasil, o que 
propiciou o uso de tecnologias modernas e a 
consolidação da democracia no país.    

b) Com tal modelo houve gradativa 
internacionalização dos países pobres e a 
homogeneização por parte de empresas 
estrangeiras, comumente oriundas de países 
ricos, justificando, desta forma, a redução da 
hierarquia econômica internacional.    

c) Neste modelo, o governo visa à estabilidade 
monetária e inflacionária do país, a partir do 
aumento salarial, para ampliar o consumo da 
classe pobre aos produtos nacionais, 
propiciando o alinhamento desses países ao 
modelo político e econômico mundial.    

d) Tal modelo político e econômico aponta para 
menor participação do Estado na vida 
econômica e social sem, contudo reduzir seu 
poder de intervenção diante das negociações e 
relações diplomáticas internacionais.    

e) Atualmente a interdependência econômica 
mundial vem sendo realizada entre Estados, por 
meio de acordos capitalistas silenciosos, que 
geralmente são desconhecidos por uma parcela 
significativa dos habitantes, os quais passaram a 
conhecê-los por meio do neoliberalismo.    

  
14. (Interbits 2012) Em 2012, após reclamações 
dos empresários, o governo da presidente Dilma 
Rousseff tomou medidas para estimular a 
economia interna e aumentar a competitividade dos 
produtos brasileiros no mercado externo. 
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São medidas pertinentes para estimular, 
respectivamente, o consumo e os investimentos 
governamentais e empresariais:  
a) a redução dos salários dos servidores públicos; 

a privatização dos aeroportos e dos portos.    
b) o protecionismo contra produtos importados; as 

parcerias público-privadas para ferrovias e 
rodovias.    

c) o aumento das importações da China; a elevação 
da taxa de juros.    

d) a redução da taxa de juros; as parcerias público-
privadas para ferrovias e rodovias.    

e) os incentivos fiscais; o aumento da taxa de juros.    
  
15. (Espcex (Aman) 2012) Assinale a alternativa 
que apresenta um significativo acontecimento que, 
a partir de 1998, provocou uma mudança no campo 
da pesquisa e extração de petróleo e de gás natural 
no território brasileiro.  
a) Privatização da Petrobras    
b) Estatização da Petrobras    
c) Fim do monopólio da Petrobras    
d) Início da produção de petróleo em áreas 

continentais    
e) Proibição da participação das empresas 

estrangeiras no setor energético brasileiro    
  
16. (Unifor 2014) A Balança Comercial corresponde 
à diferença entre as exportações e as importações 
de um país. A tabela e o gráfico abaixo apresentam 
os saldos da balança comercial brasileira no 
período 2003-2012. Sobre o saldo da balança 
comercial brasileira, assinale a alternativa 
CORRETA. 
 

Balança Comercial – Saldo Anual 

Ano US$ (milhões) 

2003 24.793,90 

2004 33.640,50 

2005 44.702,90 

2006 46.456,60 

2007 40.031,60 

2008 24.835,80 

2009 25.289,80 

2010 20.146,90 

2011 29.792,80 

2012 19.415,50 

 

 
 

Fonte: Banco Central do Brasil  

a) O saldo de 2012 corresponde a 45% do saldo de 
2011.     

b) O maior crescimento percentual anual no saldo 
da balança comercial ocorreu em 2011 (em 
relação a 2010).     

c) A redução percentual do saldo da balança 
comercial entre 2006 (maior saldo) e 2012 
(menor saldo) é da ordem de 40%.     

d) Em todos os anos correspondentes ao segundo 
mandato do Presidente Lula (2007-2010), o 
saldo da balança comercial apresentou 
crescimento.     

e) O saldo da balança comercial nos dois anos do 
Governo Dilma (2011-2012) manteve-se acima 
do saldo médio da balança comercial no 
Governo Lula (2003-2010).    

  
17. (Udesc 2009) Sobre as reservas de petróleo da 
camada pré-sal, assinale a alternativa incorreta.  
a) O campo de Jubarte será o primeiro, no Brasil, a 

produzir óleo abaixo da camada de sal. Apesar 
de ser na Bacia de Santos que estão sendo 
depositadas as expectativas de maior volume de 
reservas na camada do pré-sal, é no litoral 
capixaba, ainda na Bacia de Campos, que o 
primeiro óleo será retirado desta formação 
geológica.    

b) A grande vantagem do Brasil na exploração de 
petróleo da camada do pré-sal é que a Petrobrás 
é 100% estatal e única dona do petróleo 
existente na referida reserva.    

c) O presidente Luiz Inácio Lula da Silva quer que 
o modelo de exploração da camada pré-sal 
transforme o Brasil em um grande exportador de 
derivados, que valem mais que exportar o 
petróleo cru.    

d) A Petrobrás realizou, também, uma avaliação 
regional do potencial petrolífero do pré-sal que 
se estende nas bacias do Sul e Sudeste 
brasileiros. Os volumes recuperáveis estimados 
de óleo e gás para os reservatórios do pré-sal, 
se confirmados, elevarão significativamente a 
quantidade de óleo existente em bacias 
brasileiras, colocando o Brasil entre os países 
com grandes reservas de petróleo e gás do 
mundo.    

e) A Petrobrás e sócias identificaram indícios de 
petróleo em diferentes pontos na camada pré-
sal, que se estende por 800 km desde o litoral do 
Espírito Santo ao de Santa Catarina.    

  
18. (G1 - col. naval 2017) O governo do presidente 
Fernando Henrique Cardoso (1995-2002) buscou 
dar continuidade à estabilização econômica 
iniciada com o Plano real (1994), baseada na 
redução do deficit público por meio da reforma 
constitucional visando reduzir a participação do 
Estado na economia, e de um programa de 
privatização das estatais, sobretudo no setor de 
telecomunicações, energia e siderurgia. 
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É correto afirmar que tais medidas tiveram como 
consequência  
a) a desvalorização da moeda nacional devido às 

privatizações e a consequente inflação que 
afetou diretamente a população mais pobre, 
acentuando as desigualdades sociais que 
colocaram o país com uma das concentrações 
de renda mais acentuada do mundo.     

b) o controle da inflação e a redução da 
concentração de renda, contudo a concorrência 
dos produtos internacionais acabou gerando um 
grande número de falências de empresas 
nacionais, além do desemprego, principalmente 
no setor industrial.     

c) o aumento da capacidade de investimento do 
país em grandes projetos de infraestrutura como 
as usinas hidrelétricas de Itaipu e Tucuruí, além 
de renovar a malha rodoviária brasileira por meio 
de obras de duplicação das principais vias.     

d) a depreciação do valor de mercado das 
empresas de telefonia, energia e siderurgia que 
precarizaram seus serviços e perderam a 
competitividade quando comparadas aos seus 
antigos modelos estatais.     

e) a maior eficiência no setor de serviços essenciais 
à indústria, como rodovias, energia elétrica, 
telefonia móvel e internet, elevando o 
crescimento do Produto Interno Bruto (PIB) em 
10% ao ano entre 1997 e 2002, sendo este 
período conhecido como “o espetáculo do 
crescimento“.    

  
19. (Unesp 2018)  Em meados da década de 1970, 
as condições externas que haviam sustentado o 
sucesso econômico do regime militar sofreram 
alterações profundas. 

(Tania Regina de Luca. Indústria e trabalho na história do 
Brasil, 2001.) 

 
As condições externas que embasaram o sucesso 
econômico do regime militar e as alterações que 
sofreram em meados da década de 1970 podem 
ser exemplificadas, respectivamente  
a) pelos investimentos oriundos dos países do 

Leste europeu e pelo aumento gradual dos 
preços em dólar das mercadorias importadas.    

b) pela ampla disponibilidade de capitais para 
empréstimos a juros baixos e pelo aumento 
súbito do custo de importação do petróleo.    

c) pelos esforços norte-americanos de ampliar sua 
intervenção econômica na América Latina e pela 
redução acelerada da dívida externa brasileira.    

d) pela ampliação da capacidade industrial dos 
demais países latino-americanos e pelo 
crescimento das taxas internacionais de juros.    

e) pela exportação de tecnologia brasileira de 
informática e pela recessão econômica 
enfrentada pelas principais potências do 
Ocidente.    

  
20. (Ufpr 2015) Observe a tabela abaixo. 
 

Taxa média anual de variação da 

produtividade por trabalhador ocupado 

na indústria de transformação (em 

porcentagem) Brasil 1970/2011 

1970/1980 2,4  

1980/1990 0,1  

1990/2000 6,5  

2000/2011 0,3  

 
Com base na tabela e nos conhecimentos de 
Geografia Industrial, assinale a alternativa correta.   
a) Na década de 70, a política de substituição de 

importações de petróleo levou à modernização 
tecnológica do setor petrolífero e ao 
consequente salto de produtividade expresso 
nos dados da tabela.     

b) Na década de 80, o retrocesso da indústria foi 
resultado da opção do governo de privilegiar as 
exportações de produtos agrícolas com o fim de 
obter divisas para o pagamento da dívida 
externa.     

c) Na década de 90, a produtividade cresceu mais 
rapidamente em função dos estímulos criados 
pelo controle da inflação, pela abertura da 
economia e também pela atração de 
investimento direto estrangeiro.     

d) A desconcentração espacial da indústria tem 
como contrapartida a redução do ritmo de 
inovação tecnológica, razão pela qual a 
produtividade só cresceu com força nas décadas 
de 70 e 90, quando aumentou o nível de 
concentração industrial em São Paulo.     

e) Na primeira década do séc. XXI, o fraco 
crescimento da produtividade resultou da 
privatização de empresas do setor produtivo 
estatal, medida que implicou a desativação dos 
centros de pesquisa científica dessas empresas.    
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GABARITO: 1D,2B,3A,4C,5E,6D,7D,8A,9B,10A,11B,12D,13D,14D,15C,16B,17B,18B,19B,20C 
 
GABARITO COMENTADO  
 
Resposta da questão 1:[D] 
 
A crise do petróleo de 1973 teve como estopim a Guerra do Yom Kippur entre Israel e países árabes que 
tentaram reaver sem sucesso os territórios perdidos em 1967 na Guerra dos Seis Dias. Os países exportadores 
elevaram o preço do petróleo impactando bastante os países importadores, tanto os desenvolvidos, quanto os 
subdesenvolvidos. A crise encerrou o período de milagre econômico brasileiro na década de 1970 com 
impactos socioeconômicos negativos, a exemplo da elevação do endividamento externo.   
 
Resposta da questão 2:[B] 
 
Na década de 1990, o Brasil foi submetido a uma política econômica neoliberal com diminuição do papel do 
Estado na economia, privatização de estatais e abertura comercial (importações e exportações). Neste período, 
foi adotado o plano real com o controle da inflação e valorização do real. Todavia, o resultado da década foi o 
baixo crescimento do PIB, alto desemprego, déficit na balança comercial, aumento da dívida externa, aumento 
da dívida pública e dependência do Fundo Monetário Internacional através de empréstimos para evitar o 
colapso econômico.   
 
Resposta da questão 3: [A] 
 
No primeiro mandato da presidente Dilma Rousseff, observa-se um declínio do saldo positivo na balança 
comercial. Isto ocorreu devido à crise financeira internacional que reduziu o valor das commodities exportadas 
pelo Brasil como ferro e soja. Outro fator importante foi a baixa competitividade dos produtos industrializados 
brasileiros no mercado externo.   
 
Resposta da questão 4: [C]  
 
Como mencionado corretamente na alternativa [C], o aumento da criação dos postos de trabalho resulta da 
adoção de políticas que elevaram o poder de compra aliado a incentivos fiscais para as indústrias, gerando 
maior consumo e, consequentemente, maior produção. Estão incorretas as alternativas: [A], [B], e [D], porque 
não mencionam a elevação do poder de compra como forma de alavancar o mercado consumidor.   
 
Resposta da questão 5:[E] 
 
O petróleo pré-sal localiza-se em bacias sedimentares, em rochas localizadas abaixo de uma extensa camada 
de sal. Situa-se nas bacias de Campos, Santos e Capixaba, do Espírito Santo até Santa Catarina. A perspectiva 
é transformar o Brasil em grande exportador de petróleo e produtos petroquímicos, o que é importante para o 
equilíbrio da balança comercial. A exploração do pré-sal deverá estimular a indústria nacional, a exemplo do 
setor naval (construção de plataformas de petróleo), transportes, siderurgia e petroquímica. 
Parte dos recursos advindos do pré-sal vão ser destinados a setores sociais como educação.   
 
Resposta da questão 6:[D] 
 
Na década de 1990, durante o governo de Itamar Franco, o Plano Real, que utilizou uma estratégia inovadora, 
a URV, foi fundamental para a estabilização da economia com a redução da inflação. Todavia, a insistência ao 
longo do tempo com o atrelamento do real ao dólar, levou a graves prejuízos para a economia brasileira, como 
desestímulo às exportações, déficit na balança comercial, desindustrialização, dependência em relação a fluxo 
de capital externo com a manutenção de juros elevados e o colapso financeiro em 1998 só evitado com o 
auxílio do FMI (Fundo Monetário Internacional).   
 
Resposta da questão 7: [D] 
A alternativa correta é [D], porque o real como nova moeda, estreia tendo o mesmo valor do dólar americano. 
As alternativas incorretas são: [A] e [E], porque a abertura econômica do país levou à entrada de capitais 
especulativos e importação de bens de consumo; [B], porque a redução de casas decimais na moeda foi 
anterior ao Plano Real; [C], porque ocorreu aumento salarial.   
 
Resposta da questão 8: [A] 
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A alternativa [A] está correta porque a industrialização se caracteriza pelos investimentos no setor de base e 
substituição de importações no governo Vargas, e no governo Collor e FHC inicia-se a adoção da doutrina 
neoliberal, o que resultará na desestatização de muitos setores, dentre os quais, os iniciados com Vargas. As 
alternativas incorretas são: [B], porque ocorreu a concentração das indústrias de automotores na região 
sudeste, particularmente no ABC Paulista; [C], porque o Plano de Metas foi adotado no governo JK; [D], porque 
o Plano Real foi lançado em 1994, durante o governo de Itamar Franco.   
 
Resposta da questão 9: [B] 
 
A afirmativa correta é [B] porque as reservas da bacia de Santos atenderão a autossuficiência de gás natural 
do país. As afirmativas incorretas são: [A], porque ocorreu a quebra do monopólio da Petrobrás na década de 
1990; [C], porque o país possui jazidas de urânio; [D], porque as jazidas de carvão mineral se encontram no 
cinturão carbonífero no sul do país; [E], porque as hidrelétricas da Bacia do Paraná atendem o consumo 
energético do Centro-Sul.   
 
Resposta da questão 10: [A] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [A], o aumento abrupto do poder aquisitivo da população 
resultaria em aumento de demanda valorizando os produtos e elevando a inflação. Estão incorretas as 
alternativas: [B], porque ocorreria o aumento da inflação; [C], porque o Índice de Gini indica elevada 
desigualdade social e, portanto, um indicador próximo ao 1 é característica de países subdesenvolvidos; [D], 
porque aumentaria a circulação do Real; [E], porque o aumento do poder aquisitivo seria solapado pela 
desvalorização da inflação.   
 
Resposta da questão 11: [B] 
 
No Brasil, a maior parte do petróleo e do gás natural localiza-se em bacias sedimentares, principalmente da 
Era Mesozoica recobertas pelo mar. O petróleo pós-sal localiza-se na rocha sedimentar relativamente mais 
superficial. O petróleo da camada pré-sal localiza-se em grande profundidade em rochas sedimentares 
recobertas por uma espessa camada de sal.    
 
Resposta da questão 12: [D] 
 
Desde 2018, o novo governo brasileiro é marcado pela extrema direita e neoliberalismo. Entre as políticas 
neoliberais, o enfraquecimento da regulação do Estado sobre a economia, a privatização de empresas 
públicas, medidas de facilitação de importações de produtos industrializados, preços de combustíveis 
regulados pelo mercado (variação do dólar e do petróleo no mercado internacional) e exportações de alimentos 
(commodities) sem regulação que elevam a inflação para o mercado interno. A elevação dos juros para 
combater a inflação inibe investimentos na economia real e aumenta nas aplicações financeiras, além inibir 
consumo, o crescimento do PIB e a geração de empregos. Entre os setores beneficiados, o agronegócio 
exportador e especuladores no mercado financeiro.   
 
Resposta da questão 13: [D] 
 
O neoliberalismo prega a redução do papel do Estado na economia através da privatização de estatais, 
desregulamentação do sistema financeiro e maior abertura para o comércio internacional para exportações e 
importações. Trata-se de uma política econômica que enfraquece os Estados Nacionais, aumenta a influência 
das empresas privadas e enfraquece a democracia, uma vez que, os cidadãos tem pouco controle sobre as 
empresas e o mercado financeiro.   
 
Resposta da questão 14: [D] 
 
Nos últimos anos, as medidas do governo para estimular a economia foram: incentivos fiscais para alguns 
setores, parcerias público-privadas (aeroportos, ferrovias e rodovias), redução da taxa de juros e algumas 
práticas protecionistas.   
 
Resposta da questão 15: [C] 
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Em 1998, no contexto da política econômica neoliberal aplicada pelo governo de Fernando Henrique Cardoso, 
houve o fim do monopólio estatal da Petrobras. A partir de então, empresas privadas e transnacionais puderam 
investir no setor petrolífero no Brasil no que se refere à pesquisa, exploração, transporte e refino. O objetivo 
foi atrair investimentos para o setor. Todavia, a Petrobras continuou sendo a empresa líder no setor petrolífero 
devido a sua competência gerencial, tecnológica e logística. O setor privado teve um avanço aquém das 
expectativas.   
 
Resposta da questão 16: [B] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [B], o maior pico de crescimento ocorreu do ano de 2010 para 
2011. Estão incorretas as alternativas: [A], porque o saldo de 2012 corresponde a 65% do saldo de 2011; [C], 
porque a redução foi de 58%; [D], porque no período indicado, o crescimento não foi constante; [E], porque o 
saldo médio em 2011-2012 manteve-se abaixo do saldo médio do período de 2003-2010.   
 
Resposta da questão 17: [B] 
 
A Petrobras é hoje em dia uma empresa estatal de capital misto, ficando a posse das reservas para a Agência 
Nacional do Petróleo, que concede a empresas energéticas, inclusive a Petrobras, sua exploração.   
 
Resposta da questão 18: [B] 
 
A alternativa [B] está correta porque o Plano Real é um programa cujo objetivo foi o controle da hiperinflação 
por meio de vários mecanismos como o saneamento de contas públicas e a abertura da economia, o que por 
sua vez gera estabilização econômica e atração de investimentos estrangeiro diretos e indiretos resultando em 
perda de competitividade da indústria brasileira. As alternativas incorretas são: [A], porque ocorreu a 
valorização da moeda nacional; [C], porque as usinas citadas foram construídas no período militar; [D], porque 
os setores citados ganham competitividade em relação aos antigos modelos estatais; [E], porque no período 
citado houve queda do PIB no contexto de uma expressiva crise econômica.   
 
Resposta da questão 19: [B] 
A alternativa [B] está correta porque o sucesso econômico do período conhecido como “milagre brasileiro” se 
deu em razão do forte investimento externo aliado a oferta de crédito para o mercado, o que elevou a produção 
e o consumo do país. Contudo, o “Choque do Petróleo” altera o cenário econômico mundial elevando as taxas 
de juros e a dívida externa do país, encerrando o período de crescimento da produção. As alternativas 
incorretas são: [A], porque os países socialistas não investiam no Brasil; [C], porque ocorreu aumento da dívida 
externa; [D], porque ocorreu a ampliação da capacidade industrial do Brasil; [E], porque não ocorreu exportação 
tecnológica do Brasil.   
 
Resposta da questão 20: [C] 
Como mencionado corretamente na alternativa [C], na década de 1990, adota-se no país a política neoliberal 
denominada Consenso de Washington, cujas características como saneamento da dívida pública, maior IDE 
(investimentos estrangeiros diretos), desestatização, estabilidade e paridade da moeda e forte controle 
inflacionário, resulta em maior produção e maior produtividade. Estão incorretas as alternativas: [A], porque o 
salto da produtividade está associado ao período denominado “Milagre Brasileiro” (1968 – 1973) cuja ação do 
Estado intensificou a produção industrial; [B], porque o retrocesso é resultado do período de hiperinflação 
registrado na década de 1980 (“Década Perdida”); [D], porque a desconcentração industrial está associada ao 
período neoliberal com o aumento do ritmo de inovação tecnológica; [E], porque a desestatização ocorreu na 
década de 1990.   
 
 
QUESTÕES COMENTADAS PELO SUPER PRO 
 


